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 נטיעה עוברת

 מתבוננים ובונים
 שכבה בוגרת 

 

 רציונאל

 :דרשו, "כי תבואו אל הארץ ונטעתם: "על הפסוק, )'פרשת קדושים סימן ח(במדרש תנחומא 
, לא תאמרו נשב ולא נטע, אה כל טובשתמצאו אותה מל ף על פיא, ה לישראל"אמר להם הקב"

כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו  ,שנאמר ונטעתם כל עץ מאכל, אלא הוו זהירין בנטיעות

 ....."אף אתם נטעו לבניכם, אחרים

 העץ והנטיעה. וללא תמורה מחויבותלצורך לתת ללא הנטיעה לדורות הבאים היא ביטוי 

 .מסמלים את הפן של הנתינה המוחלטת

נו יתכונה זו עוברת אלינו מהבורא יתברך כבריח תיכון מבריאת העולם דרך אבות האומה ועד לימ

 .אנו

בנטיעה המשתקפת במהלך  עסוק בנושא הנתינה שמתבטאתנ, ו בשבט"כהכנה לט, בשיעור זה

 . הדורות

 
 מטרות  

 .לקבל תמורהא ביטוי לנתינה למען האחר בלי יעה הינטילמד כי  התלמיד •
 .שוניםהדורות ה התלמיד יבחין במאפיין הזה במהלך •
 .התלמיד ישאף להמשיך ולקחת חלק בשלשלת הנתינה •

  
   מבנה השיעור

 )מליאה( ברוורס: פתיחה •

 )מליאהב משחק( חבילה עוברת: 'שלב א •

 )מליאה( ?מה הקשר: 'שלב ב •

 )עבודה אישית + מליאה( חבילה עוברת הלאה: סיכום •
 

   ההכנות הנדרשות

 .)ו בשבט"מתאים לטשיר שמומלץ (שיר + יש להכין אמצעי להשמעת שיר  •

שאליה תה יכמספר ילדי הכ ,חק חבילה עוברתיש להצטייד בחבילת ממתקים כפרס למש •

 .מיועד המשחק שנכין

o הפרס למשחק מהתלמידים להביא פירות יבשים שיהיולבקש מראש  אפשר: הצעה. 

 .ומספריים) סלוטייפ(נייר דבק , יש להכין עיתונים •

 .)1נספח ( יש להדפיס או לצלם את התמונות הנלוות •

 .)2נספח (יש לגזור את כרטיסי המשימה  •

 .תה כפול מספר המשימותילהכין פתקים כמספר ילדי הכ יש •
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 .התלמידים לצורך איסוף הפתקים שיכינויש להכין שש שקיות קטנות  •

ביניהם יש לשבץ . תה הצעירה ולארגן אותם על פי סדרייש לגזור את כרטיסי המשימה לכ •

 ).3נספח (כרטיסי המתנה 

 ).4נספח (יש לגזור את כרטיסי המושגים  •

 .יתה הצעירהאת הבאת המשחק כשי לכ תה צעירהיכמורה של אש עם יש לתאם מר •

רק בקווים  אלא קאין צורך בציור מדוי(בריסטול  ןיש לצייר עץ גדול על גבי נייר רצף או גיליו •

 ). כלליים

 ).5נספח (יש לצלם את פתקי הברכות כמספר התלמידים  •

 

 מהלך השיעור

 )מליאה( ברוורס: פתיחה

 .אבל ברוורס "חבילה עוברת"מעגל ונסביר להם שהיום נשחק התלמידים באת נושיב  •

 . נשאל מי מהתלמידים יכול לנחש למה הכוונה •

במשחק היום . לאחור הוא בעבריתרוורס  פירוש המילה: לאחר שנשמע מספר תשובות נסביר •

עצר נצטרך למלא משימה ולעטוף את החבילה יבכל פעם שהחבילה ת. נתחיל מהסוף להתחלה

 .ף אותהבמקום לקל

ולתקופה " חינוך מתוך אמונה"נאמר לתלמידים שלמשחק שלנו יש קשר לנושא של שיעורי  •

ננו רוצים לשמוע נדגיש כי אי. ונזמין אותם לחשוב על כך לאורך הפעילות ,בה אנו נמצאיםש

 .ניתן לכך זמן לקראת סוף השיעורכרגע תשובות וש
 

  )מליאהמשחק ב( חבילה עוברת: 'שלב א

הם אותן ישלבו בחבילה ששבמהלך המשחק ימלאו התלמידים משימות שונות : םהסבר מקדי •

 .תה צעירהינתן בסופו של דבר כמשחק חבילה עוברת לכיהחבילה ת. וצריםי

 .תהיילדי הכמנגינה ונעצור אותה בלי להסתכל על נשמיע את ה •

 . התלמידים יעבירו ביניהם את השקית עם ההפתעות עד לעצירת המנגינה •

קריא את קטע המידע המתאים ויתלה על הלוח או יניח תמונה המורה י רה כזאתבכל עצי •

נספח (לאחר מכן התלמיד שהחבילה נעצרה אצלו יקבל פתק עם משימה ). 1נספח (מתאימה 

בצירוף  םתוהתלמיד יאסוף את הפתקים שהכינו חבריו ויכניס א. אותו יקריא לתלמידיםש) 2

יעטוף בעיתון  ,יצרף לחבילהאת השקית  .לשקית) 3נספח (תה הצעירה יכרטיס משימה לכ

 .המנגינה והמשחק יימשךנמשיך להשמיע את לאחר מכן . וידביק בעזרת סלוטייפ

 :קטעי מידע והסבר למטלות •

1( Uבריאת העולם 

. ה עסק בנטיעת עצי גן עדן מהווה עבורנו הדרכה לעתיד"על פי המדרש הבא העובדה שהקב
להיטיב לנבראיו שעיקרה עצם הבריאה של העולם ' של ה הנטיעה האלוקית מסמלת את רצונו

 .והדאגה לו
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' ה ויטע" )זה שכתוב(= ד"הה תחלה במטע אלא ה"הקב נתעסק לא עולם של ברייתו מתחלת "... 
 תבאו כי" ד"הה .תחלה במטע אלא תתעסקו לא לארץ כשנכנסין אתם אף, "בעדן גן יםקאל
 ..."ונטעתם הארץ אל

 )ה"כ פרשה ,רבה ויקרא(
 .כתבו שם של עץ פרי בצורה מבולבלת: משימה •

2( Uכרמו של נח 

חֶל": התורה מספרת ע הָאֲדָמָה אִישׁ  נחַֹ  וַיָּ טַּ רֶם וַיִּ : י מסביר כי"רש). 'כ', בראשית ט( "כָּ

. גם שתילי זיתיםלפי המדרש לקח עמו נח  ".תאנים ויחורי זמורות עמו הכניס לתיבה כשנכנס"

לראות מכאן  אפשר, )שהרי השתכר מהיין שהכין(עשיו של נח רשנות שמבקרת את משיש פ אף

 . את דאגתו להמשך העולם לא רק בהצלת החי אלא גם בשיקום הצומח

 

 .ש"כתבו את אחד משבעת המינים באתב: משימה •

3( Uאשל אברהם 

 :להיטיב עם אורחיו בגשמיות וברוחניותכדי אברהם השתמש בעצים שנטע 

ע" טַּ ל וַיִּ בְאֵר אֶשֶׁ קְרָא בַעשָׁ  בִּ ם וַיִּ ם שָׁ שֵׁ  "עוֹלָם אֵל 'ה בְּ
 )ג"ל, א"כ בראשית(
   

Uי"רש:U ..."לכל אלוה ה"הקב של שמו נקרא אשל אותו ידי על ...בסעודה לאורחים פירות ממנו להביא פרדס 
 מי משל, אכלתם שמשלי אתם סבורים, משלו שאכלתם למי ברכו להם אומר ושותים שאוכלים לאחר. העולם
 "אכלתם העולם והיה שאמר

 
 .כתבו שמות של עצי נוי מהסוף להתחלה: משימה •

4( Uשדותיו של יצחק 

יבול (' יצחק זוכה בברכת ה ,)יתה באיכות נמוכהשנת בצורת ואדמת גרר שהי( למרות כל הקשיים

 :זקקיםכדי לדאוג לנלשדותיו ומשתמש בה )  מאה מהצפויבכמות של פי 

זְרַע" אָרֶץ יִצְחָק וַיִּ נָה מְצָאוַיִּ  הַהִוא בָּ ָ שּׁ עָרִים מֵאָה הַהִוא בַּ  "'ה וַיְבָרֲכֵהוּ  שְׁ
 )ב"י ,ו"בראשית כ(

Uן"רמב:U מעשרות לתת עמים נדיבי האבות היו כי למעשרות שמדדוה" שערים במאה" ודרשו 
 ..."ותלמידיהם ועבר שם כגון', ה לכהני או, לעניים

 

 .כתבו שמות של ירקות בגימטרייה: משימה •

5( Uארזי יעקב 

מוסבר  שמקורם) נקראים גם ארזים( מעצי שיטים, כידוע, כן שבנו בני ישראל במדבר נבנההמש

 :בפירושו הבא

 לבנות ישראל שעתידין, הקודש ברוח צפה אבינו יעקב תנחומא רבי פירש, במדבר להם היו מאין" :י"רש
  "ממצרים כשיצאו, עמהם ליטלם לבניו וצוה, ונטעם למצרים ארזים והביא, במדבר משכן
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 .כתבו שמות של פירות ועצים שמשתמשים בהם לצורך מצוות ומנהגים: משימה •

6( U"וכי תבואו" 

 :של עם ישראל לדאוג לדורות הבאים מקבלת משמעות חדשה עם כניסתם לארץבות המחוי

ם הָאָרֶץ אֶל תָבאֹוּ  וְכִי" ל וּנְטַעְתֶּ  ..." מַאֲכָל עֵץ כָּ
 )ג"כ, ט"ויקרא י(

לא תאמרו נשב , י שתמצאו אותה מליאה כל טוב"אעפ, ה לישראל"אמר להם הקב"

כשם שנכנסתם , שנאמר ונטעתם כל עץ מאכל, אלא הוו זהירין בנטיעות, ולא נטע

 "...אף אתם נטעו לבניכם, ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים

 )'סימן ח ,פרשת קדושים ,מדרש תנחומא(
 .ותם ללא האות הראשונהשוב בארץ שמתחילים באותה אות וכתבו אייעל חשבו על פרי ו

 

  )מליאהדיון ב( ?מה הקשר: 'בשלב 

בין נכריז על סיום המשחק ונסביר לתלמידים שעכשיו ננסה להסביר את הקשר בין המשחק ל •

 .ו בשבט"טנושא הנתינה והחסד ו

 ).3נספח (נפזר על הרצפה את כרטיסי המושגים  •

 .בינו לבין המשחק נזמין בכל פעם תלמיד אחר לבחור בכרטיס ולהסביר את הקשר •

 :הכרטיסים •
o כך גם אנחנו  ,ה העניק לעולם חיים והוא משגיח ודואג לעולם"כשם שהקב - נתינה

 .עניין זה בא לידי ביטוי בנטיעת גן עדן. צריכים לנהוג
o נו דואג רק לעצמו אלא שבו הנוטע איהנטיעה מסמלת ערך זה  - דאגה לדורות הבאים

 .גם לבאים אחריו
o באה לידי ביטוי בנטיעת גן עדן היא ת ממטרות הנטיעה כפי שזוהי אח - אכילה

 .ובסיפורו של נח
o לקיים מצוות שונות יש גידולים שבעזרתם אפשר - קדושה. 
o ממטרות הנטיעה כפי שבאה לידי ביטוי באשל שנטע אברהם - נוחות ונוי. 
o שימוש נוסף בעצים הניטעים כפי שרואים מהמדרש על יעקב - היבני. 
o ת היישוב בהוהנטיעה שימשה עם כניסת עם ישראל לארץ כחלק ממצו - יישוב הארץ. 
o ההנאה מהעץ ומפירותיו איננה . תהנטיעה מפתחת בנו את מידת הסבלנו - סבלנות

 .ה המתנהדית ומצריכימי
o רכי האחרולבטא כי אנו רואים ומשקיעים גם בצ על ידי הנטיעה אפשר - התחשבות. 

 
 )עבודה אישית+  מליאה( חבילה עוברת הלאה: סיכום

ושכבר הבטחנו אותה כמשחק " דורות הבאים"נספר לילדים שאת החבילה בעצם הכנו למען ה •

 .תות הנמוכותילאחת מהכ

 .בם לכך שגם החבילה שלנו מזכירה קצת פרי שעטוף בקליפהנסב את תשומת ל •
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תה יונזמין את התלמידים לכתוב ברכות לתלמידי הכ) 5נספח (נחלק את פתקי הברכות  •

 .צעירהה

 .כמובן לצבוע ולקשט אפשר. את הברכות על גבי כרזת העץ נדביק •

תה זו כי יחשוב להסביר למורה של כ. תה הצעירהיהמשחק לכאת נעביר את הכרזה ו •

ולא רק לילד שאליו הגיעה (תה יהמשימות הנמצאות בחבילה מיועדות לכלל ילדי הכ

 ).החבילה

בו יתארו את הפעילות שמידיה לכתוב מכתב תה זו להזמין את תליכדאי להציע למורה של כ •

 .תה הבוגרתישעברו ויודו לכ
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 תמונות מלוות: 1נספח 
 .הכיתוב הנלווה+  יש להכין תמונות המתאימות לתיאורים הבאים - ת\לגרפיקאי

 גן עשיר בעצים - "אֱ�הִים גַּן בְעֵדֶן 'ויַּטִַּע ה" )1

 כרם - "כָּרֶם ויַּטִַּע אֲדָמָההָ  אִישׁ נחַֹ  ויַּחֶָל " )2

 אוהל ולידו עץ הנותן צל - "עוֹלָם אֵל 'ה בְּשֵׁם שָׁם ויַּקְִרָא שָׁבַע בִּבְאֵר אֶשֶׁל ויַּטִַּע" )3

 שדה תבואה - "'ה ויַבְָרֲכֵהוּ שְׁעָרִים מֵאָה הַהִוא בַּשָּׁנהָ ויַּמְִצָא הַהִוא בָּאָרֶץ יצְִחָק ויַּזְִרַע" )4

 ארזים והביא, במדבר משכן לבנות ישראל שעתידין, הקודש ברוח צפה ואבינ יעקב"...  )5

 מדברי, עצי ארז על רקע מצרי -..." ונטעם למצרים

  נטיעת עצים - ..."מַאֲכָל עֵץ כָּל וּנטְַעְתֶּם הָאָרֶץ אֶל תָבאֹוּ וכְִי" )6
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 כרטיסי משימה: 2נספח 
 :להכין כרטיסים עם המשימות הבאות יש -ת\לגרפיקאי

 .כתבו על הפתק שם של עץ פרי בצורה מבולבלת: 1משימה 
 .ש"כתבו על הפתק את אחד משבעת המינים באתב: 2משימה 

 .כתבו על הפתק שם של עץ נוי מהסוף להתחלה: 3משימה 

 .כתבו על הפתק שם של ירק בגימטרייה :4משימה 

 .שתמשים בו לצורך מצוות ומנהגיםכתבו על הפתק שם צמח שמ :5משימה 
שוב בארץ שמתחילים באותה אות וכתבו אותם ללא האות ייעל חשבו על פרי ו: 6משימה 

 .הראשונה
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 לכיתה הצעירה כרטיסי משימה והמתנה: 3נספח 
 :יש להכין כרטיסים עם המשימות הבאות -ת\לגרפיקאי

נסו  -)תלינך= כלנית  ,לדוגמה(פרחים בצורה מבולבלת כתובים שמות של  בפתקים הבאים )1

 .הות את שמות הפרחיםלז

 לא נורא 

 .נסו לגלות מהו - ש"שם של אחד משבעת המינים באתב בפתקים הבאים כתוב )2

 אולי בפעם הבאה. 

נסו ) ברוש - שורב ,לדוגמה(של עצי נוי מהסוף להתחלה  שמות בפתקים הבאים כתובים )3

 .את שמות העצים לזהות

 עבור הלאה 

 .בִדקו באילו ירקות מדובר -טרייה מישמות של ירקות בג בפתקים הבאים כתובים )4

 ציור של סמיילי 

נסו לחשוב באילו מצוות . שמות של צמחים הקשורים למצוות שונותכתובים בפתקים הבאים  )5

 . מדובר

 המשך את המשחק 
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